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„Rynkowi towarzyszy konkurencja. Największy zysk i związaną z nim szansę rozwoju ma ten, kto najtaniej zaoferuje najlepszy towar.” 
         B. Czarny, Podstawy ekonomii, Warszawa 2009 

„Diabeł tkwi w szczegółach!”

      

      Prof. Hipotecjan, HSE. 
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I. 

Hypothetian School of Economics (HSE, ejczesi) słynie urodą studentek, pozio-mem nauczania, innowacyjnością. Niedawno zorganizowano tu rynek wykładów z ekonomii! Przed rozpoczęciem roku akademickiego studenci niosą do Dzie-kanatu Studiow Podstawowych „kartę preferencji” z kolejnymi numerami przy-pisanymi wykładowcom ekonomii. Im bliższy jedynki numer, tym większa chęć uczestniczenia w wykładzie. 

Skomputeryzowani pracownicy Dziekanatu przydzielają studentów – zgodnie z ujawnioną przez nich wolą – wykładowcom. Wszyscy i tak muszą zdać centralny egzamin (takie same pytania dla wszystkich!). Na przykład, przed rokiem prof. Hipotecjan dostał tylko 2 „jedynki”, więc na jego wykład chodziło 2 słuchaczy. 

O co chodzi Rektorowi – prof. Patałłahowi, ktory wymyślił to wszystko? Ani chybi – mimo nawału reformatorskich obowiązków – przestudiował on teorię sztucznych rynków (ang. internal markets, quasi markets). Wie, że każdy z kilkunastu wykładowców ekonomii w HSE chce mieć duży wykład (prestiż, nowe zamówienia na wykłady...). Skoro tak, to należy się spodziewać konkurencji o słuchaczy i ulepszania produktu, czyli – wykładu. Ach! Ach! Już wkrótce na tym „rynku” pozostaną sami najlepsi... . 

*

II. 

Ekonomia podpowiada, że aby „sztuczny rynek” z Hypothetian School of Econo-mics sprostał oczekiwaniom Rektora Patałłaha, muszą zostać spełnione następu-jące warunki
: 

1. 

Istnieje WIELE źródeł podaży i popytu. 

2. 

Warunkiem KONIECZNYM I WYSTARCZAJĄCYM rozwoju wykładu jest jego dobra jakość. 

3. 

Warunkiem KONIECZNYM I WYSTARCZAJĄCYM zmniejszenia się i – w końcu – zniknięcia wykładu jest to, że jest kiepski. 

A teraz ... 

ODPOWIEDZ NA NASTĘPUJĄCE PYTANIA:

Jak sądzisz: 

1. 

Czy sztuczny rynek wykładów z ekonomii w HSE w ogóle jest rynkiem? Co jest tu towarem? Ceną? Popytem? Podażą? Wskaż odpowiedniki: bankructwa i roz-woju przedsiębiorstwa. 

2. 

Czy na stworzonym wolą Rektora Patałłaha sztucznym rynku wykładów z eko-nomii panuje konkurencja doskonała, monopol, konkurencja monopolistyczna czy oligopol? 

3. 

Skoro tak, to jakich zachowań producentów można oczekiwać? 

4. 

Jaki wpływ na działanie rynku wykładów z ekonomii w HSE wywrą następujące zdarzenia? Co wspólnego mają one z warunkami, o ktorych była mowa w drugiej części tego studium? 

a) 

Kierujący największą katedrą ekonomii w HSE prof. Buffon zakazał swoim asystentom prowadzić ćwiczenia do wykładu „obcych” wykładowców. 

b) 

Dziekanat ma na głowie ważniejsze sprawy niż szukanie głupich sal dla popu-larnych wykładowców. W efekcie np. zdesperowany prof. Holleryk ostentacyjnie prowadzi zajęcia w toalecie. 

c) 

Samorząd Studentów HSE – wcześniej znany tylko z organizacji tzw. dyskotek piwnych – znienacka zbadał poglądy studentów 1. roku i ułożył ranking wykła-dowców. Ranking dostają kandydaci, ktorzy dostali się na uczelnię. 

d)

Prof. Hipotecjan został Naczelnym Koordynatorem ds. Wykładów z Ekonomii i sporządził wzorzec Jedynie Słusznego Programu Ekonomii (JSPE). Niestety, przez przeoczenie do JSPE włączono również anatomię konia, poza tym jest on bardzo wieloznaczny... . W tej niełatwej sytuacji ciężar ułożenia pytań na central-ny egzamin z ekonomii wziął na siebie osobiście prof. Hipotecjan. 

e)

W HSE pojawiły się krzywdzące pedagogów plotki: podobno na kolokwiach u prof. Kłuja nie można ściągać, za to prof. Hipotecjan stawia na egzaminie wy-łącznie piątki z plusem. 

f) 

W związku z burzliwym rozwojem sztucznego rynku wykładów w HSE postano-wiono właśnie, że wykładać ekonomię mogą tylko profesorowie, a nie – jak do tej pory – równiez prości doktorzy. 

5. 

Jak sądzisz: 

a) 

Co przeszkadza w osiągnięciu celow Rektora Patałłaha? Chaos? Interesy pracow-ników państwowej HSE? Niewiedza? Opisz związki przyczynowe. 

b) 

Co zrobić, aby ulepszyć działanie rynku wykładów z ekonomii w HSE? 

6. 

Od niedawna w Hipotecji – niczym ssaki w trzeciorzędzie – mnożą się nowe, prywatne, uczelnie ekonomiczne (prof. Hipotecjan kieruje największą z nich...). Jak wpłynie to na sytuację w HSE?

DLA NAUCZYCIELA... 

Pierwsze 15 minut zajęć przeznaczamy na analizę tekstu przez słuchaczy. Studen-ci pracują samodzielnie albo grupach, próbując odpowiedzieć na pytania w tek-ście studium przypadku. Oto propozycje odpowiedzi. 

Jak sądzisz: 

1. 

Czy sztuczny rynek wykładów z ekonomii w HSE w ogóle jest rynkiem? Co jest tu towarem? Ceną? Popytem? Podażą? Wskaż odpowiedniki: bankruct-wa i rozwoju przedsiębiorstwa. 

1.

Towarem jest oceniony wykład; ceną – nakład pracy studenta  niezbędny dla zro-zumienia wykładu i (lub) otrzymania dobrego stopnia; popytem – zapotrzebowa-nie studentów na wykłady poszczególnych wykładowców odpowiadające różnym cenom; podażą – oferowane przez poszczególnych wykładowców wykłady; bankructwu firmy odpowiada zanik wykładu spowodowany brakiem gotowych go wysłuchać studentów; natomiast rozwój firmy to powiększanie się wykładu. 

2. 

Czy na stworzonym wolą Rektora Patałłaha sztucznym rynku wykładów z ekonomii panuje konkurencja doskonała, monopol, konkurencja monopolis-tyczna czy oligopol? 

2.

Najbliższy temu rynkowi jest oligopol (niewielu producentów, ich współzależ-ność, dość wysokie bariery wejścia).  

3. 

Skoro tak, to jakich zachowań producentów można oczekiwać? 

3.

Zapewne pojawi się cenowa i niecenowa konkurencja o studentów. Możliwe są wojny cenowe [obniżanie ceny, czyli nakładu pracy niezbędnego dla zrozumienia wykładu i (lub) uzyskania dobrej oceny]. Może wystapić różnicowanie produktu, rywalizacja jakością wykładu, działania marketingowe, reklama, sygnalizacja (ang. signalling). 


Dalej, prawdopodobne są porozumienia wykładowców (np. „milczące” (ang. implicit contracts). Celem może być np. doprowadzenie do zmiany niewy-godnych reguł, podział rynku w celu osłabienia konkurencji. 

4. 

Jaki wpływ na działanie rynku wykładów z ekonomii w HSE wywrą następu-jące zdarzenia? Co wspólnego mają one z warunkami, o ktorych była mowa w drugiej części tego studium? 

a) 

Kierujący największą katedrą ekonomii w HSE prof. Buffon zakazał swoim asystentom prowadzić ćwiczenia do wykładu „obcych” wykładowców. 

a) 

Uniemożliwienie przepływu asystentów między katedrami sprawi, że rozrost dobrych wykładów zahamowany zostanie przez niedostatek pomocników do prowadzenia ćwiczeń. Warunek nr 2 nie jest spełniony. 

b) 

Dziekanat ma na głowie ważniejsze sprawy niż szukanie głupich sal dla popu-larnych wykładowców. W efekcie np. zdesperowany prof. Holleryk ostenta-cyjnie prowadzi zajęcia w toalecie. 

b) 

Tym razem rozwój rynku jest hamowany przez brak sal. 

c) 

Samorząd Studentów HSE – wcześniej znany tylko z organizacji tzw. dyskotek piwnych – znienacka zbadał poglądy studentów 1. roku i ułożył ranking wy-kładowców. Ranking dostają kandydaci, którzy dostali się na uczel-nię. 

c)

Ranking ułatwia kandydatom dostęp do informacji o jakości poszczególnych wy-kładów. Jego istnienie przyśpieszy proces rynkowej selekcji. 

d)

Prof. Hipotecjan został Naczelnym Koordynatorem ds. Wykładów z Ekonomii i sporządził wzorzec Jedynie Słusznego Programu Ekonomii (JSPE). Niestety, przez przeoczenie do JSPE włączono również anatomię konia, poza tym jest on bardzo wieloznaczny... . W tej niełatwej sytuacji ciężar ułożenia pytań na centralny egzamin z ekonomii wziął na siebie osobiście prof. Hipotecjan. 

d)

Można przypuszczać, że prof. Hipotecjana interpretacja JSPE znajdzie odbicie w treści pytań egzaminacyjnych. Siłą rzeczy jego słuchacze poradzą sobie ze spraw-dzianem nieco lepiej od innych i to – w pewnych granicach – niezależnie od ja-kości wykładu, którego wysłuchali. Oczywiście przywabi to nowych słuchaczy. Chyba za rok prof. Hipotecjan będzie miał więcej niż 2 studentów. Warunki nr 2 i 3 nie są spełnione. 

e)

W HSE pojawiły się krzywdzące pedagogów plotki: podobno na kolokwiach u prof. Kłuja nie można ściągać, za to prof. Hipotecjan stawia na egzaminie wyłącznie piątki z plusem. 

e) 

Zachodzi podejrzenie, że ocena przestała zależeć tylko od wiedzy egzaminowa-nego. Studentom zależy na dobrych ocenach (w HSE średnia ocen wpływa wy-sokość stypendium). Oto kolejny argument na rzecz tezy, że – w odróżnieniu od prof. Kłuja – prof. Hipotecjan będzie miał bardzo wielu słuchaczy. Oczywiście, naruszone zostały warunki 2 i 3. 

f) 

W związku z burzliwym rozwojem sztucznego rynku wykładów w HSE po-stanowiono właśnie, że wykładać ekonomię mogą tylko profesorowie, a nie – jak do tej pory – również prości doktorzy. 

f)

Rzecz dotyczy warunku nr 1. Konkurencja stanie się mniej intensywna. 

5. 

Jak sądzisz: 

a) 

Co przeszkadza w osiągnięciu celow Rektora Patałłaha? Chaos? Interesy pracowników państwowej HSE? Niewiedza? Opisz związki przyczynowe. 

b) 

Co zrobić, aby ulepszyć działanie rynku wykładów z ekonomii w HSE? 

5. a)

Zapewne słuchacze sammi odpowiedzą na to pytanie. Rolą prowadzącego jest pokazanie możliwych związków przyczynowych. 

b) 

Oto możliwe propozycje: 

- w HSE powinien powstać jednoznaczny w interpretacji i wykonalny wzorzec programu nauczania ekonomii. To może być np. treść jednego dobrego podręcz-nika lub czytelne minimum programowe. 

- Pytania na centralny egzamin powinien układać uznany przez wszystkich Nie-zależny Autorytet. Zapewne nie jest nim szwagier prof. Hipotecjana...

- Należy zobiektywizować oceny egzaminacyjne studentów. Na przykład, egza-minacyjne prace studentów powinna sprawdzać niezalezna komisja. 

- Należy zdecydować, jaka jest minimalna dopuszczalna liczba wykładowcow ekonomii w HSE (dwudziestu siedmiu?, pięciu? dwoch?), a następnie usunąć techniczne ograniczenia hamujące rozwój jednych i zapobiegające zniknieciu in-nych wykładow, aż rynek doprowadzi do pożądanego stanu. 

- Oczywiście, trzeba równeiż zadbać o spełnienie warunków trwania konkurencji na tym rynku: 


Po pierwsze, trzeba zachować swobodę wejścia nowych wykładowców na rynek. 


Po drugie, trzeba zadbać o udostępnianie informacji o rynku wykładow-ców w HSE i oferowanych na nim „produktach”.   

6. 

Od niedawna w Hipotecji – niczym ssaki w trzeciorzędzie – mnożą się nowe, prywatne, uczelnie ekonomiczne (prof. Hipotecjan kieruje największą z nich...). Jak wpłynie to na sytuację w HSE?

6.

Mimo wszystko należy spodziewać się coraz ostrzejszej konkurencji na rynku us-ług oświatowych. Być może, wkrótce wymusi to zmiany sposobu działania sztucznego rynku wykładów z ekonomii w HSE... 

*

Druga część zajęć trwa około 30 minut. Przeznaczamy ją na dyskusję. Przedmio-tem dyskusji są propozycje odpowiedzi na pytania do tekstu. Prowadzący orga-nizuje tę wymianę poglądow, dbając o zachowanie logiki analizy. Oto jej myśl przewodnia: „Sztuczne rynki? Owszem, to piękna idea, ale ... „diabeł tkwi w szczegółach...”. 

� Por. A. Griffith, S. Wall, Intermediate Microeconomics. Theory & Applications, Addison Wesley Longman LTD. 1996, s. 519-20. 







