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Warszawa, wrzesień 2009
Oto opis tzw. wskaźnika rozwoju społecznego (ang. Human Development Index), czyli alternatywnego w stosunku do produktu krajowego brutto miernika poziomu życia [innymi słowy miernika dobrobytu (ang. welfare)] w różnych krajach. Przeanalizuj go szczegółowo, a potem odpowiedz na pytania, którymi kończy się to studium. 

Wskaźnik rozwoju społecznego

Przyjrzyjmy się wykorzystywanemu szeroko m. in. przez Organizację Narodów Zjednoczonych wskaźnikowi rozwoju społecznego (ang. Human Development Index, HDI). HDI ma mierzyć poziom zycia, rozumiany jako szanse ludzi na reali-zację swoich wrodzonych możliwości. Te szanse zależą nie tylko od poziomu dochodów, lecz także od wielu innych okoliczności, spośród których – arbitralnie – uwzględniono zdrowie i wykształcenie.A

Otóż HDI jest średnią ważoną trzech mierników cząstkowych, które do-tyczą zdrowia, edukacji i dochodów per capita. Miarą poziomu zdrowia jest wskaźnik przeciętnej długości życia (ang. life expectancy index, LEI), obliczany zgodnie ze wzorem: 
LEI = (LE-25)/(85-25).
Miarą poziomu edukacji jest wskaźnik edukacji (ang. education index, EI), obliczany zgodnie ze wzorem: 
EI = ⅔• wskaźnik alfabetyzacji + ⅓• wskaźnik skolaryzacji.
Miarą poziomu dochodów jest wskaźnik dochodów (ang. income index, II), obli-czany zgodnie ze wzorem: 
II = [log(PKB per capita PPP $)-log(100)]/[log(40 000)-log(100)].

Konstrukcja tych trzech mierników cząstkowych sprawia, że ich wartości zawierają się między 0 a 1. Przypisywane im wagi wynoszą po ⅓, co powoduje, że również syntetyczny HDI należy do przedziału <0; 1>.B Na przykład, w 2002 r. w Polsce przeciętne dalsze trwanie życia osoby w wieku 0 lat wynosiło 73,8 lat, odsetek osób dorosłych potrafiących czytać i pisać (wskaźnik alfabetyzacji) był równy 99,7%, a odsetek dzieci w wieku szkolnym objętych formalną edukacją (wskaźnik skolaryzacji) - 90,0%, Obliczony przy wykorzystaniu kursu walutowe-go odpowiadającego parytetowi siły nabywczej PKB per capita wynosił 10 560 USD. W efekcie syntetyczny wskaźnik HDI był równy 0,85, co dawało Polsce 37 miejsce na 177 krajów świata objętych badaniem (o 13 pozycji lepiej niż w ran-kingu wg PKB PPP per capita). (Pierwsze trzy miejsca zajmowały: Norwegia, Szwecja i Australia).C 

Ranking społeczeństw sporządzony według kryterium poziomu HDI bar-dzo przypomina ranking społeczeństw sporządzony według kryterium poziomu PKB per capita. Jednak np. byłe kraje realnego socjalizmu mają zaskakująco wy-soki poziom HDI, czego przyczyną jest względnie rozwinięta oświata i służba zdrowia (np. w 2001 r. Kuba i Ukraina zajmowały odpowiednio 52 i 75 miejsce na świecie w hierarchii HDI oraz 90 i 98 miejsce w hierarchii PKB per capita). Odwrotnie jest m. in. w przypadku niektórych eksporterów ropy naftowej (np. Kuwejt, Arabia Saudyjska). 
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A HDI powstał w 1990 r., a jego twórcami są hinduski ekonomista, noblista Amartya Sen i pakistański ekonomista Mahbub ul Haq. 
B Zauważ, że jedną z cech HDI jest podporządkowanie konstrukcji cząstkowego wskaźnika dochodów (i tylko jego) idei malejących przychodów. Jest ono skutkiem użycia w odpowiednim wzorze logarytmów poziomów dochodu per capita (kiedy PKB rośnie, log PKB też rośnie, ale coraz wolniej). 
C W 2005 r. pozycja Polski nie uległa zmianie; na czoło rankingu wyszła Islandia, która  wyprzedziła Norwegię i Australię (zob. Human Development Report 2007/2008, UNDP. 

*

A teraz...

ODPOWIEDZ NA NASTĘPUJĄCE PYTANIA:
1. 

Hipotecję i Fantazję różni tylko to, że Hipotecjanie uważają, iż kobiety nie powinny się kształcić. Jak sądzisz, produkt krajowy brutto per capita (PKB per capita), czy wskaźnik rozwoju społecznego (HDI) wskaże wyższy poziom dobro-bytu w Hipotecji w porównaniu z Fantazją? Odpowiedź uzasadnij. 

2. 

Czy sądzisz, że wykorzystanie wskaźnika rozwoju społecznego, HDI, jako miary dobrobytu jest w przypadku Hipotecji i Fantazji właściwe (podaj argument za i argument przeciw)? 
3. 
Co wspólnego z opisywaną sytuacją ma paternalizm? 
4. 

Podaj przykład powszechnie akceptowanego paternalizmu w gospodarce. Pokaż, że dobrze odpowiada on definicji paternalizmu.
5. 
Oceń pomysł zastąpienia wskaźnika rozwoju społecznego, HDI, średnią trzech wskaźników cząstkowych wskazywanych w głosowaniu przez członków wcho-dzącego w grę społeczeństwa (podaj argument za i argument przeciw).   











