Dobry wieczór. Mam pytanie w związku z konkursem na studia przypadku. Zamierzam wysłać więcej niż jedną pracę, póki co wysłałem zgłoszenia dwóch case'ów. Czy gotowe prace muszę wysyłać zarówno pocztą zwykłą jak i elektroniczną osobno, jedna po drugiej? Czy może jest taka możliwość, aby wszystkie dokumenty wysłać razem w jednym liście priorytetowym oraz jednym elektronicznym? 
---
Niech Pan - proszę - wyśle te gotowe prace w takiej formie, która jest dla Pana wygodna. Nas interesuje jedynie to, aby one doszły. 
*
Witam serdecznie, mam nastepujące pytania: 1) czy rejestracja będzie potwierdzana jakimś "numerem/kodem, itp", 2) czy w przypadku chęci wysłania kilku studiów-rejestracja może zostac dokonana na 1 karcie zgłoszenia w ramach 1 maila, czy też na każde studium należy odrębnie sporządzać kartę zgloszenia i oddzielnie wysyłać maila (1 studium=1 karta zgłoszenia=1 mail).

---
1. Potwierdzimy otrzymanie zgłoszenia (bez numeru/kodu). 2. Obowiązuje zasada: do każdego studium należy nadesłać jedną kartę zgłoszenia. W jednym mejlu można nadesłać dowolną liczbę kart zgłoszenia.
*
Proszę także o informację, jaką datą należy uzupełnić formularz Porozumienia. 
---
W formularzu Porozumienia niech Pan – proszę – umieści datę wysłania gotowych prac. 
*
Czy w przypadku, gdy ktoś zrobił więcej niż jedno studium przypadku, o ich tytułach musi poinformować na jednej karcie i nie może dosyłać ewentualnie później tytułów prac? 
---
Obowiązuje zasada: do każdego studium należy nadesłać jedną kartę zgłoszenia. W jednym mejlu można nadesłać dowolną liczbę kart zgłoszenia. 
