ZADANIE

Rysunek przedstawia konkurencyjny rynek pracy niewykwalifikowanej w Hipotecji. 
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a) Na rysunku pokaż wpływ imigracji na płace i zatrudnienie na tym rynku. b) Ilu miejscowych pracowników pracuje? Ilu imigrantów pracuje? c) Imigrantów wygnano. Jak zmieni się płaca i wielkość zatrudnienia  miejscowych pracowników? d) Czy to prawda, że: (1) imigranci wykonują tylko te prace, których nie chcą wykonywać miejscowi pracownicy? (2) każdy zatrudniony imigrant pozbawia pracy jednego miejscowego pracownika? e) Czy to prawda, że imigranci zaniżają płace i zabierają miejsca pracy miejsco-wym pracownikom? Wskazówka: wykorzystaj odpowiedź na pytanie  (c). 

a) 

Punkt równowagi rynkowej przesuwa się z EK do EK+I. Płaca obniża się z WK do WK+I gdybów. Zatrudnienie rośnie z LK do LK+I pracowników.   
b) 

Pracuje 0LK’ miejscowych pracowników i LK’LK+I imigrantów. 
c) 

Płaca miejscowych pracowników wzrośnie z WK+I do a WK, a zatrudnienie miejscowych pracowników zwiększy się z LKʼ do LK. 

d) (1) 

Nie. Przed wygnaniem imigrantów LK’LK imigrantów wykonywało prace, które – pod pewnymi warunkami – chcieliby wykonywać miejscowi pracownicy. 

(2) 

Nie. Imigranci LKLK+I nie pozbawiają pracy żadnego miejscowego pracownika. 

e) 

Tak. Po pojawieniu się imigrantów płaca obniża się (z WK do WK+I) a zatrudnienie miejscowych pracowników maleje (z LK do LK’) [zob. odpowiedź na pytanie (c)]. 

Oznaczenia: 





W – stawka płacy. 


L – liczba pracowników. 


SK – podaż pracy miejscowych pracowników. 


SK+I – łączna podaż pracy miejscowych pracowników i imigrantów.


D – popyt przedsiębiorstw na pracę. 
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